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ВВЕДЕНИЕ 
 
Целями изучения курса "Финансовая политика организаций" является получение теоретических 

знаний и практических навыков в вопросах исследования финансовой деятельности организаций.  
В процессе изучения курса рассматриваются темы, касающиеся целей, задач и принципов финансо-

вой политики организаций, политики управления оборотными и внеоборотными активами предприятия, 
управления капиталом, логики функционирования финансового механизма, политики снижения финан-
сового риска, рациональной структуры источников средств предприятия, кредитной и дивидендной по-
литики организации.  

Курс основан на таких дисциплинах как "Финансы", "Финансы предприятий", "Рынок ценных бу-
маг", "Инвестиции", "Экономический анализ", "Финансовый менеджмент" и изучается в течение одного 
семестра. Форма отчетности – экзамен.  

 
ВАРИАНТЫ ТЕОРЕТИЧЕСКИХ И ПРАКТИЧЕСКИХ 

заданий контрольной работы 
 

Номера 
Номер     
варианта теоретических вопро-

сов практических задач 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 
11 
12 
13 
14 
15 
16 

1, 21 
2, 22 
3, 23 
4, 24 
5, 25 
6, 26 
7, 27 
8, 28 
9, 29 
10, 30 
11, 31 
12, 32 
13, 33 
14, 34 
15, 35 
16, 36 

1, 26 
2, 27 
3, 28 
4, 29 
5, 30 
6, 31 
7, 32 
8, 33 
9, 34 
10, 35 
1, 11 
2, 12 
13, 23 
4, 14 
5,15 
36 

Продолжение табл. 
 

Номера 
Номер     
варианта теоретических вопро-

сов практических задач 

17 
18 
19 
20 
21 
22 
23 
24 
25 

17, 37 
18, 38 
19, 39 
20, 40 
10, 25 
11, 26 
12, 27 
13, 28 
14, 29 

6, 17 
7, 18 
8, 19 
9, 20 
10, 21 
11, 22 

36 
12, 24 
25, 16 

 
ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ВОПРОСЫ 



 
1 Роль финансовой политики в управлении финансами. 
2 Содержание и задачи финансовой политики организаций.  
3 Финансовая политика предприятия в области оборотного капитала. 
4 Виды стратегии финансирования текущих активов. 
5 Компоненты оборотного капитала. 
6 Управление денежными средствами и их эквивалентами. 
7 Прогнозирование денежного потока. 
8 Анализ и управление дебиторской задолженностью.  
9 Анализ и управление производственными запасами. 
10 Традиционные способы краткосрочного финансирования. 
11 Новые инструменты краткосрочного финансирования. 
12 Политика управления внеоборотными активами. 
13 Политика управления капиталом предприятия. Стоимость капитала и принципы его оценки. 
14 Политика управления собственным капиталом организации. 
15  Оценка финансового левериджа. 
16 Оценка производственного левериджа. 
17 Производственно-финансовый леверидж. 
18 Рациональная структура источников средств предприятия. Важнейшие правила при формирова-

нии структуры капитала. Оптимизация структуры капитала. 
19 Способы внешнего финансирования деятельности предприятия. Их преимущества и недостатки.  
20 Расчет порогового (критического) значения нетто-результата от эксплуатации инвестиций. 
21 Политика привлечения заемных средств организации. 
22 Оценка кредитоспособности организации. 
23 Стратегия финансовой политики организации. Долгосрочное финансовое планирование и про-

гнозирование. 
24 Тактика финансовой политики организации. Планирование бюджета текущей деятельности 

предприятия. 
25 Взаимосвязь финансового планирования и общего бизнес-планирования.  
26 Инвестиционная политика организации, как составляющая финансовой политики. Цели, задачи 

и механизм реализации инвестиционной политики. 
27 Механизм формирования инвестиционной прибыли предприятия. 
28 Инвестиционный портфель предприятия. Формирование бюджета капиталовложений при реализа-

ции инвестиционной политики. 
29 Оптимизация бюджета капиталовложений при реализации инвестиционной политики.  
30 Оценка инвестиционной привлекательности предприятия. 
31 Дивидендная политика и политика развития производства. Научные подходы в теории диви-

дендной политики. 
32 Факторы, определяющие дивидендную политику. 
33 Порядок выплаты дивидендов. 
34  Методики дивидендных выплат.  
35 .Дивидендная политика и регулирование курса акций. 
36 Политика управления финансовыми рисками организации. Финансовый риск как объект управ-

ления. 
37 Способы оценки степени финансового риска. 
38  Оценка инвестиционного риска. 
39 Политика антикризисного управления. 
40 Финансовая политика в условиях инфляции. 
 

ПРАКТИЧЕСКИЕ ЗАДАЧИ 
 

Задание 1 
По данным, приведенным в таблице, рассчитать различные варианты стратегии финансового 

управления оборотными активами. Определить тип стратегии. Построить график. Сделать выводы. 



Месяц 
Текущие 
активы, 
тыс. р. 

Внеобо-
ротные 
активы, 
тыс. р. 

Всего 
акти-
вов, 
тыс. р. 

Минималь-
ная потреб-
ность в ис-
точниках 
средств, 
тыс. р. 

Сезон-
ная 

потреб
ность, 
тыс. р.

Январь 25 68    
Февраль 23 68    
Март 25 68    
Апрель 22 68    
Май 20 68    
Июнь 20 68    
Июль 17 68    
Август 19 68    
Сен-
тябрь 

22 68    

Октябрь 26 68    
Ноябрь 23 68    
Декабрь 25 68    

 
Задание 2 

По данным, приведенным в таблице, определить модель стратегии финансового управления обо-
ротными средствами (идеальная, консервативная, компромиссная, агрессивная) на основании прогноз-
ного бухгалтерского баланса. Объяснить решение. 

 

Актив 
Конец 
года 

(тыс. р.) 
Пассив 

Конец 
года 

(тыс. р.) 
1 Внеоборотные ак-
тивы: 
− основные средст-
ва 
− незавершенное 
строительство 

− долгосрочные 
финансовые вло-
жения 

 
88 360 

 
15 477 

 
201 

1 Капитал и 
резервы 
 

 
190 519 

 
 

4  Долгосроч-
ные обяза-
тельства 47 630 

2  Оборотные акти-
вы: 
− системная часть 
− варьирующая 
часть 

 
134 111 
33 528 

5  Краткосроч-
ные пассивы 33 528 

Валюта баланса 271 677 Валюта балан-
са 

271 677 

Задание 3 
 
По данным, приведенным в таблице, определить модель стратегии финансового управления обо-

ротными средствами (идеальная, консервативная, компромиссная, агрессивная) на основании прогноз-
ного бухгалтерского баланса. Объяснить решение. 

 
 



Актив 
Конец 

года, тыс. 
р. 

Пассив 
Конец 

года, тыс. 
р. 

1 Внеоборотные ак-
тивы: 
− основные средст-
ва 

− незавершенное 
строительство 

− долгосрочные 
финансовые вло-
жения 

 
88 360 

 
15 477 

 
201 

3  Капитал и 
резервы 
 

 
229 423 

 
 

4  Долго-
срочные обя-
затель-     ст-
ва 25 490 

2  Оборотные акти-
вы: 
− системная часть 
− варьирующая 
часть 

 
134 111 
33 528 

5  Кратко-
срочные пас-
сивы 16 764 

Валюта баланса 271 677 Валюта ба-
ланса 271 677 

 
 
 
Задание 4  
На основании баланса предприятия, приведенного в таблице, проанализировать оборотные активы 

предприятия, определив: 
1) динамику общего объема оборотных активов, используемых предприятием (темпы изменения 

оборотных активов в сопоставлении с темпами изменения объема реализации продукции и темпами из-
менения валюты баланса); 

2) динамику удельного веса оборотных активов в общей сумме активов предприятия; 
3) темпы изменения суммы каждого вида оборотных активов в сопоставлении с темпами изменения 

объема реализованной продукции;  
4) коэффициент оборачиваемости, период оборота отдельных видов оборотных активов;  
5) величину собственных оборотных средств предприятия и текущие финансовые потребности 

предприятия. Определить дефицит денежной наличности. 

Актив, тыс. р. На-
чало 

Ко-
нец 

Пассив, 
тыс. р. 

На-
чало 

Ко-
нец 

1 Внеоборот-
ные активы 120 160 

3  Капитал 
и резервы 195 216 
4 Долго-
срочные 
пассивы 5 10 
5 Кратко-
срочные 
кредиты и 
займы 55 72 

2  Оборотные 
активы: 
− запасы и за-
траты 

− дебиторская 
задолжен-
ность 

− денежные 
средства и 
краткосроч-
ные вложе-
ния 

 
 
 

93 
 

67 
 
 
 

40 

 
 
 

94 
 

85 
 
 
 

37 

6 Креди-
торская 
задолжен-
ность  

65 78 

Валюта ба- 320 376 Валюта ба- 320 376 



ланса ланса 
 
Выручка от реализации продукции: на начало года – 356 тыс. р., на конец года – 468 тыс. р.  

 
Задание 5 

Определить оптимальный размер партии поставки, количество поставок товара на протяжении года 
и очередность поставки в днях, если годовая потребность в определенном виде сырья, определяющая 
объем его закупки, составляет 1500 тыс. р. Размер текущих затрат по размещению заказа, доставке то-
варов и их хранению в расчете на одну поставляемую партию составляет 18 тыс. р., размер текущих за-
трат по хранению единицы запаса составляет 9 тыс. р. 

 
Задание 6 
По данным, приведенным в таблице, проанализировать состояние внеоборотных активов в течение 

года, определив: 
1)  удельный вес каждого вида внеоборотных активов в их общей сумме и изменение удельного ве-

са в течение года; 
2)  темпы роста внеоборотных активов в сопоставлении с темпами роста объема реализации про-

дукции; 
3)  изменение коэффициента участия внеоборотных активов в общей сумме активов предприятия в 

течение года. 

Актив 
Начало 
года, 
тыс. р. 

Конец 
года, 
тыс. р.

Пассив 
Начало 
года, 
тыс. р.

Конец 
года, 
тыс. р.

3  Капитал 
и резервы 

132 
850 

153 
716 

4  Долго-
срочные 
обязатель-
ства – 

24 
494 

1 Внеобо-
ротные ак-
тивы: 
− основные 
средства 

− незавер-
шенное 
строи-
тельство 

− долго-
срочные 
финансо-
вые вло-
жения 

 
 
 

90 
365 

 
 

15 
614 

 
 

201 

 
 
 

88 
360 

 
 

15 
477 

 
 

201 

2 Оборот-
ные активы 

115 
477 

167 
639 

5  Кратко-
срочные 
пассивы 

 
 

88 
807 

 
 

93 
467 

Валюта ба-
ланса 

221 
657 

271 
677 

Валюта ба-
ланса 

221 
657 

271 
677 

 
Объем реализации продукции: на начало года – 158 007 тыс. р., на конец года – 197 349 тыс. р. 
 
Задание 7 
На основе баланса предприятия, приведенного в таблице, проанализировать платежеспособность 

предприятия, рассчитав коэффициенты: 
1) обеспеченности предприятия собственными оборотными средствами на начало и конец периода 

(двумя способами); 
2) покрытия на начало и конец периода; 
3) утраты (восстановления) платежеспособности. 

 

Актив 
Нача-
ло го-
да 

Конец 
года Пассив 

Нача-
ло 
года 

Ко-
нец 
года 



1 Внеобо-
ротные ак-
тивы 

27 
251,8 

26 
937,2 

4  Капи-
тал и ре-
зервы 

28 
019,6 

27 
968,6 

2 Оборот-
ные активы 

 
3306,9 

 
2972,5 

5  Долго-
срочные 
пассивы 71,3 637,4 

3   Убытки – 406 6  Крат-
косроч-
ные пас-
сивы 2467 

1709,
6 

Валюта ба-
ланса 

30 
558,7 

30 
315,7 

Валюта 
баланса 

30 
558,7 

30 
315,6 

Задание 8 
Проследить динамику изменения эффекта финансового рычага при различных условиях: 
1  Имеется два предприятия А и Б. 
Предприятие А не имеет заемных источников средств. Активы составляют 1400 млн. р. Пассивы 

1400 млн. р. собственных средств. Актив и пассив уменьшены на величину кредиторской задолженно-
сти.  

Для предприятия Б активы составляют 1400 млн. р., пассивы на     50 % состоят из собственных и на 
50 % из заемных средств. Актив и пассив уменьшены на величину кредиторской задолженности.  

Нетто – результат эксплуатации инвестиций одинаков для обоих предприятий и составляет 320 млн. 
р. Плата за заемные средства –          15 %. Налог на прибыль – 25 %. 

2   Как изменится ЭФР , если плата за заемные средства составит – 17 %, а плечо финансового ры-
чага увеличится и будет составлять 2. 

3   Как изменится ЭФР, если плата за заемные средства – 18 %, а плечо финансового рычага – 3. 
4  Чему будет равен ЭФР, если кредиторская задолженность составляет 28 млн. р. 
 

Задание 9 
Определить влияние на величину собственного капитала структуры капитала и цены привлеченных 

ресурсов, если процент по кредиту составил 40 %, а рентабельность вложений 20, 30, 40, 50, 60 %. На-
лог на прибыль – 25 %. Расчеты свести в таблицу. 

 

Рентабельность собственного капита-
ла                     при рентабельности 

вложений, % 

Струк-
тура 

капита-
ла 

Цена      
заемного 
капитала 

20 30 40 50 60 
1/4       
1/2       
3/4       
1       
2       

 
Задание 10 

 
По данным, приведенным в таблице, рассчитать силу воздействия производственного рычага, порог 

рентабельности, запас финансовой прочности при различных вариантах. Сделать выводы. 

Показатели Вари-
ант 1 

Вариант 
2 

Вариант 
3 

Вариант 
4 

1  Выручка от 
реализации 
продукции, 12 000 

Увели-
чение 
состави-

Увели-
чение 
состави-

Увели-
чение 
состави-



тыс. р. ло 10 % ло 10 % ло 10 % 

2  Перемен-
ные затраты, 
тыс. р. 

10 100 Увели-
чение 
состави-
ло 10 % 

Увели-
чение 
состави-
ло 10 % 

Увели-
чение 
состави-
ло 10 % 

3  Постоян-
ные затраты, 
тыс. р. 

 
1600 

 
1600 

Увели-
чение 
состави-
ло 10 % 

Увели-
чение 
состави-
ло 20 % 

4  Сила воз-
действия про-
изводственно-
го рычага 

    

5  Порог рен-
табельности 

    

6  Запас фи-
нансовой 
прочности 

    

 

Задание 11 
Определить влияние на величину собственного капитала структуры капитала и цены привлеченных 

ресурсов, если процент по кредиту составил 25 %, а рентабельность вложений 10, 15, 25, 30, 40 %. Расчеты 
свести в таблицу. 

 

Рентабельность собственного ка-
питала при рентабельности вло-

жений, % 
Струк-
тура ка-
питала 

Цена заем-
ного капи-

тала 
10 15 25 30 40 

1/4       
1/2       
3/4       
1       
2       

 
Задание 12  
Проанализировать: 
1) изменение прибыли до вычета процентов и налогов; 
2) критический объем продаж; 
3) уровень производственного левериджа при увеличении объема производства с 90 000 до 100 000 

единиц 
Расчеты сделать для трех компаний А, Б, В по исходным данным, приведенным в таблице. 

 
Показатели А Б В 

Цена единицы продукции, р. 4,0 4,0 4,0 
Удельные переменные расхо-
ды, р. 

2,5 1,9 1,5 

Условно-постоянные расходы, 
тыс. р. 

35,0 60,0 85,0 



Объем производства (единиц) 
для различных вариантов вы-
пуска продукции: 

   

В-1 30 000 30 000 30 000 
В-2 60 000 60 000 60 000 
В-3 90 000 90 000 90 000 
В-4 100 

000 
100 
000 

100 
000 

 
 
Задание 13 

По данным, приведенным в таблице, определить наиболее рациональный вариант финансиро-
вания источников средств предприятия. 
 

Бездолговое    
финансирова-

ние 

Долговое      
финансиро-

вание Показатель 
Вари-
ант 1 

Вари-
ант 2 

Ва-
риант 

1 

Ва-
риант 

2 
НРЭИ, тыс. р. 3500 5500 3500 5500 
Проценты за кредит, тыс. 
р. 

– – 1500 1500 

Активы, тыс. р. 32 
000 

32 
000 

32 
000 

32 
000 

Пассивы: 
– заемные средства, тыс. 
р. 
– собственные средства, 
тыс. р. 

 
– 
32 
000 

 
– 
32 
000 

 
16 
000 
16 
000 

 
16 
000 
16 
000 

Ставка налога на при-
быль, %  

25 25 25 25 

Количество обыкновен-
ных акций, шт. 2000 2000 1000 1000 
Прибыль, подлежащая 
налогообложению, тыс. 
р. 

    

Продолжение табл. 
 

Бездолговое    
финансирова-

ние 

Долговое      
финансиро-

вание Показатель 
Вари-
ант 1 

Вари-
ант 2 

Ва-
риант 

1 

Ва-
риант 

2 
Сумма налога на прибыль, 
тыс. р. 

    

Чистая прибыль, тыс. р.     
Экономическая рента-
бельность, % 

    

Средняя расчетная став-     



ка процента, % 
Чистая прибыль на ак-
цию, тыс. р. 

    

Чистая рентабельность 
собственных средств, % 

    

Эффект воздействия фи-
нансового рычага 

    

 
Задание 14 

По данным, приведенным в таблице, проанализировать изменение рентабельности капитала в зави-
симости от различной структуры источников средств. Сделать выводы. 

 
 

Структура капитала, % 
Показатели 

0 25 50 

Исходные данные 
1 Прибыль 
до вычета 
процентов и 
налогов, 
тыс. р.  

560
0 

620
0 

680
0 

560
0 

620
0 

680
0 

560
0 

620
0 

680
0 

2 Налог на 
прибыль, % 25 25 25 25 25 25 25 25 25 
3 Рента-
бельность 
вложений, 
ROE, % 18 21 

22,
5 

21,
5 23 

25,
9 

22,
5 

26,
5 

31,
5 

Продолжение табл. 
 

Структура капитала, % 
Показатели 

0 25 50 
Расчетные показатели 

1 Проценты 
к уплате, 
тыс. р. 

         

2 Налогооб-
лагаемая 
прибыль, 
тыс. р. 

         

3 Чистая 
прибыль, 
тыс. р. 

         

4 Уровень 
финансового 
левериджа 

         

5 Изменение 
прибыли до 
вычета про-
центов и на-
логов, GL, % 

         



6 Изменение 
чистой при-
были, NI, % 

         

7 Размах ва-
риации, 
ROE, % 

         

 
Задание 15 
Проследить динамику изменения эффекта финансового рычага при различных условиях: 
1  Имеется два предприятия А и Б. 
Предприятие А не имеет заемных источников средств. Активы составляют 1500 млн. р. Пассивы 

1500 млн. р. собственных средств. Актив и пассив уменьшены на величину кредиторской задолженно-
сти.  

Для предприятия Б активы составляют 1500 млн. р., пассивы на        50 % состоят из собственных и 
на 50 % из заемных средств. Актив и пассив уменьшены на величину кредиторской задолженности.  

Нетто – результат эксплуатации инвестиций одинаков для обоих предприятий и составляет 350 млн. 
р. Плата за заемные средства –         15 %. Налог на прибыль 25 %. 

2  Как изменится ЭФР , если плата за заемные средства составит – 17 %, а плечо финансового рыча-
га увеличится и будет составлять 2. 

3  Как измениться ЭФР, если плата за заемные средства – 18 %, а плечо финансового рычага – 3. 
 
Задание 16 

По данным, приведенным в таблице, определить наиболее рациональный вариант финансиро-
вания источников средств предприятия. 

 
Бездолговое 
финансиро-

вание 

Долговое 
финансиро-

вание 
Показатель 

Вари
ант 1 

Вари
ант 2 

Вари
ант 1 

Вари
ант 2 

НРЭИ, тыс. р. 4500 6500 4500 6500 
Проценты за кредит, тыс. р. - - 1500 1500 
Активы, тыс. р. 52 

000 
52 
000 

52 
000 

52 
000 

Пассивы: 
– заемные средства, тыс. 

р.; 
– собственные средства, 

тыс. р. 

 
– 
52 
000 

 
– 
52 
000 

 
26 
000 
26 
000 

 
26 
000 
26 
000 

Ставка налога на прибыль, 
%  

25 25 25 25 

Количество обыкновенных 
акций, шт. 2000 2000 1000 1000 
Прибыль, подлежащая на-
логообложению, тыс. р. 

    

Сумма налога на прибыль, 
тыс. р. 

    

Чистая прибыль, тыс. р.     
Экономическая рентабель-
ность, тыс. р. 

    

Средняя расчетная ставка     



процента, % 
Чистая прибыль на акцию, 
тыс. р. 

    

Чистая рентабельность соб-
ственных средств, % 

    

Эффект воздействия фи-
нансового рычага 

    

 
Задание 17 

РАССЧИТАТЬ УРОВЕНЬ ПРОИЗВОДСТВЕННО-ФИНАНСОВОГО ЛЕВЕРИДЖА ДЛЯ ПРЕД-
ПРИЯТИЯ НА ОСНОВАНИИ ИСХОДНЫХ ДАННЫХ, ПРЕДСТАВЛЕННЫХ В ТАБЛИЦЕ. 

 

Показатели Базовый    
период 

Отчетный 
период 

Исходные данные 
1  Объем реализации, единиц 85 000 95 000 
2  Объем реализации, р. 255 000 270 000 
3  Переменные расходы 170 000 185 000 
4  Постоянные расходы 85 000 85 000 
5  Налог на прибыль, % 25 25 
6  Проценты по ссудам, р. 25 000 25 000 
Расчетные показатели 
1 Прибыль до вычета налогов и 
процентов, р. 

  

2  Налогооблагаемая прибыль, р.   
3 Чистая прибыль, р.   

 
Задание 18 

Как изменится структура источников собственных средств предприятия, если рыночная цена его 
обыкновенных акций составляет 1700 р. и предприятие объявило о выплате дивидендов акциями в размере 
15 %. 

Исходные данные: 
Структура собственного капитала до выплаты дивидендов (тыс. р.): 
1) уставный капитал: 

− привилегированные акции (1000 акций по 5000 р.); 
− обыкновенные акции (15000 по 2100 р.); 

2) резервный капитал – 3500 тыc. р.; 
3) нераспределенная прибыль – 8500 тыc. р. 

 

Задание 19 

 
По данным, приведенным в таблице, провести углубленный операционный анализ, рассчитав: 
1) порог безубыточности (шт.) и рентабельности (р.) для покрытия переменных и прямых постоян-

ных затрат; 
2)  порог безубыточности (шт.) и рентабельности (р.) для покрытия переменных, прямых и косвен-

ных постоянных затрат. 
Показатели Значения 

Цена реализации, р. 600 



Объем реализации за год, шт. 100 000 

Переменные затраты на единицу товара, р. 400 

Прямые постоянные затраты на весь товар, 
тыс. р. 

11 000 

Косвенные постоянные затраты, тыс. р. 5000 

Прибыль, тыс. р. 4000 
 
Определить, в каком месяце данный товар покрыл прямые постоянные затраты и косвенные, если 

предположить, что реализация в течение года была равномерной. 
 
Задание 20 
По данным, приведенным в таблице, определить аналитическим и графическим способом пороговое 

(критическое) значение нетто-результата от эксплуатации инвестиций, если имеются следующие исход-
ные данные: 

  
Бездолговое     
финансирова-

ние 

Долговое        
финансирова-

ние Показатель 
Вари-
ант 1 

Вари-
ант 2 

Вари-
ант 1 

Вари-
ант 2 

НРЭИ, тыс. р. 3500 5500 3500 5500 

Проценты за кредит, 
тыс. р. 

– – 1500 1500 

Активы, тыс. р. 32 000 32 000 32 000 32 000 
Пассивы: 

– заемные средства,    
тыс. р.; 

– собственные сред-
ства, тыс. р. 

 
 
– 
 

32 000 

 
 
– 
 

32 000 

 
 

16 000 
 

16 000 

 
 

16 000 
 

16 000 
Ставка налога на при-
быль, %  

25 25 25 25 

Количество обыкно-
венных акций, шт. 2000 2000 1000 1000 

Задание 21 
На рынке имеются две модификации требуемого для внедрения новой технологической линии 

станка. Модель М1 стоит $ 15 000, модель М2 – $ 21 000. Вторая модель более производительна по 
сравнению с первой: прогнозируемая прибыль на единицу продукции при использовании станков М1 и 
М2 составит, соответственно, 20 $ и 24 $. Спрос на продукцию может варьироваться и оцениваться сле-
дующим образом: 1200 единиц с вероятностью 0,4 и 2000 единиц с вероятностью 0,6. Проанализируйте 
стратегии поведения и выберите наилучшее решение. 

 

Задание 22 
Объем инвестиционных возможностей компании ограничен 90 000 $. Предполагаемая цена капи-

тала 10 %. Используя данные шести проектов, представленных в таблице, сформируйте оптималь-
ный портфель по критериям: а) NPV; б) IRR; в) PI. 

 



Проект IC, тыс. 
$ 

IRR, % NPV 

А 
Б 
В 
Г 
Д 
Е 

30 
20 
50 
10 
20 
40 

13,6 
19,4 
12,5 
21,9 
15,0 
15,6 

2822 
2562 
3214 
2679 
909 
4509 

 
Задание 23 

Компания намерена инвестировать до 65 млн. р. в следующем году. Подразделения компании 
предоставили свои предложения по возможному инвестированию (млн. р.), показанные в таблице. 

 
Пр
оек
т 

Размер 
инвести-
ций 

IRR, % NPV, млн. 
р. 

А 
Б 
В 
Г 
Д 
Е 
Ж 
З 

50 
35 
30 
25 
15 
10 
10 
1 

15 
19 
28 
26 
20 
37 
25 
18 

12 
15 
42 
1 
10 
11 
13 
0,1 

Выберите наиболее приемлемую комбинацию проектов, если в качестве критерия используют-
ся: а) внутренняя норма прибыли (IRR);       б) чистый приведенный эффект (NPV); в) индекс рента-
бельности инвестиций (PI). 
 

Задание 24 
Компания намерена инвестировать до 80 млн. р. в следующем году. Подразделения компании пре-

доставили свои предложения по возможному инвестированию (млн. р.). Предлагаемая цена капитала 10 
%. Используя данные, представленные в таблице, сформируйте оптимальный портфель по критериям 
NPV, IRR, PI. 

 

Проект IC IRR, % NPV 
А –40 15,5 3000 
Б –20 20,1 2560 
В –60 13,2 3250 
Г –10 21,9 2600 
Д –30 15,0 1000 
Е –20 16,0 4500 

 

Задание 25 

Инвестиционная компания получила для рассмотрения несколько инвестиционных проектов. 
Из представленных данных в таблице необходимо выбрать из них наиболее эффективные, исходя из 
бюджета около 130 000 тыс. долл. 
 
Проект Приведенные       Приведенные поступ-



инвестиции, тыс. 
долл. 

ления, тыс. долл. 

А 10 000 24 000 
Б 30 80 
В 300 360 
Г 80 78 
Д 120 170 
Е 160 240 
Ж 600 680 
З 150 000 190 000 
И 120 000 175 000 
Задание 26 
Найти оптимальную структуру капитала исходя из условий, приведенных в таблице. 
 

Варианты структуры капитала 
Показатель, % 

1 2 3 4 5 6 7
Доля собствен-
ного капитала 
Доля заемного 
капитала 
Цена собствен-
ного капитала 
Цена заемного 
капитала 

 
1
0
0
0
 
1
3
,
0
7
,
0

 
9
0

0
 

3
,
3
7
,
0

 
8
0
2
0
 
1
4
,
0
7
,
1

7
0
3
0

5
,
0
7
,
5

6
0
4
0

1
7
,
0
8
,
0

5
0
5
0

9
,
5

2
,
0

4
0
6
0

2
5
,
0
1
7
,
0

Взвешенная 
цена    

 
 

Задание 27 

Необходимо рассчитать годовой платеж по договору оперативного лизинга, а также общую сумму 
лизинговых платежей за два года, если: 

1) стоимость имущества – предмета договора – 100 тыс. р.; 
2) срок договора – 2 года; 
3) норма амортизационных отчислений на полное восстановление – 15 % годовых. 
4) процентная ставка к кредиту, использованному лизингодателем на приобретение имущества – 50 

% годовых; 
5) величина использованных кредитных ресурсов – 100 тыс. р. 
6) процент комиссионного вознаграждения лизингодателю – 13 % годовых; 
7) дополнительные услуги лизингодателя, предусмотренные договором лизинга составляют 5 тыс. 

р.; 
8) НДС – 20 %.  
 
 
Задание 28 
На основании данных составьте график лизинговых платежей и определите общую сумму расходов 

лизингополучателя, заполните таблицу. 



В качестве расчетной валюты принят доллар США, а валютой платежа выступает рубль. Курс рубля 
к доллару – 30 р. Кредитная ставка – 25 % годовых. Комиссионные – 10 % в год. Стоимость предмета 
лизинга соответствует – 500 $.  

Меся-
цы 

Оста-
точная 
стои-
мость 
предме-
та ли-
зинга 

Ежемесячные 
амортизаци-
онные отчис-
ления на на-

чало          
соответст-
вующего ме-

сяца 

Ежемесячные   
отчисления в   
покрытие  

кредитных ус-
луг и комисси-
онного возна-
граждения 

Расчет-
ные 

ставки 
лизин-
говых 
плате-
жей 

Январь     
Февраль     
Март     
Апрель     
Май     
Июнь     
Июль     
Август     
Сен-
тябрь 

    

Октябрь     
Ноябрь     
Декабрь     
Итого     

 
Задание 29 
Имеются два объекта инвестирования. Величина требуемых капитальных вложений одинакова. Ве-

личина планируемого дохода в каждом проекте не определена и приведена в виде распределения, при-
веденного в таблице. 

 

Проект А Проект Б 

доход, $ 
число случа-
ев наблюде-

ния 
доход, $ 

число случа-
ев наблюде-

ния 
3000 
3500 
4000 
4500 
5000 

10 
15 
40 
20 
15 

2000 
3000 
4000 
5000 
8000 

10 
25 
35 
20 
10 

Требуется рассчитать: 1) среднеожидаемую доходность; 2) дисперсию, среднее квадратическое от-
клонение; 3) обосновать выбор того или иного проекта с позиции рискованности вложений.  

 
Задание 30 
Используя данные о двух проектах, приведенных в таблице, требуется рассчитать: 1) среднеожи-

даемую доходность; 2) дисперсию, среднее квадратическое отклонение; 3) обосновать выбор того или 
иного проекта с позиции рискованности вложений. 

 



Проект А Проект Б 

доходность, 
% 

число случа-
ев наблюде-

ния 

доходность, 
% 

число случа-
ев наблюде-

ния 
12 20 12 40 
15 30 15 30 
18 40 16 20 
19 10 35 10 

 
Задание 31 

АО планирует выпустить облигационный займ на 8 млн. р. (800 обл. по 10 тыс. р. каждая). К каж-
дой облигации прикладывается варрант, дающий право купить 2 акции по 1300 р. По данным, при-
веденным в таблице, проанализировать возможное изменение структуры капитала после исполне-
ния варранта. 

 

Источник финанси-
рования 

До вы-
пуска 
займа, 
млн. р. 

После вы-
пуска зай-
ма, млн. р.

После      
исполне-
ния вар-
ранта, 
млн. р. 

Обыкновенные ак-
ции (номинал 1000), 
р. 10,0 10,0  
Премия на акции 1,0 1,0  
Нераспределенная 
прибыль 15,0 15,0  
Итого собственный 
капитал 26,0 26,0  
Заемный капитал –   
Итого авансирован-
ный капитал 26,0   

Задание 32 
Инвестор намеревается инвестировать 99 тыс. р. в компанию А, акции которой продаются по 

цене 1800 р. Варрант на эти акции стоит 1100 р. Один варрант дает право приобрести пять акций 
компании А по цене 1600 р. инвестор ожидает, что в ближайшее время цена акции поднимется до 
2100 р./шт. Что для инвестора предпочтительней: покупка акций на 99 тыс. р. или покупка варран-
тов на эту сумму. Сколько варрантов нужно купить, чтобы первый и второй варианты были равно-
ценны.  

 
Задание 33 
АО намерено дополнительно привлечь 50 млн. р. путем продажи акций с помощью "прав на по-

купку" (опционов). Уставный капитал состоит из 100 000 акций, рыночная цена на которые в по-
следнее время колебалась в размере от 2200 до 2500 р. Инвестиционный консультант рекомендует 
установить подписную цену на акцию, указанную в "праве на покупку" в размере 2000 р. Сколько 
необходимо приобрести потенциальному акционеру "прав на покупку", для того, чтобы купить од-
ну дополнительную акцию. 

 
Задание 34 

Промышленное предприятие закупило новое технологическое оборудование для производства кир-
пича на сумму 2 млн. $ и приступило к производству и сбыту продукции. 

 

Статьи поступлений и выплат, 1 2 3 4 



тыс. $. год год год год 

Поступило от реализации про-
дукции 

400
0 

600
0 

700
0 

900
0 

Производственные издержки и 
налоги 

350
0 

500
0 

550
0 

600
0 

Затраты на приобретение активов 200
0 – – – 

Акционерный капитал 100
0 – – – 

Полученные кредиты 200
0 – – – 

Проценты по кредиту 500 500 500 – 
Выплаты в погашение основной 
суммы займов 0 0 200

0 – 

Сальдо на начало периода 0    
Сальдо на конец периода     

Используя данные, приведенные в таблице, определите сальдо на начало и конец периода, а также 
чистый дисконтированный доход от реализации инвестиций, если коэффициент дисконтирования со-
ставляет 10 %.  

 
Задание 35 

На основе карты прогноза движения наличных средств, приведенных в таблице, сделайте экспресс-
анализ окупаемости проекта (тыс. р.). 

 
Финансовый 

поток  
Меся-
цы 

Про-
дажи 

Перемен-
ные за-
траты 

 (сырье,    
материа-

лы) 

Постоян-
ные  

затраты теку-
щий 

накопи
тель-
ный 

Январь 250 125 715   
Февраль 250 125 715   
Март 250 125 715   
Апрель 750 375 715   
Май 2000 1000 715   
Июнь 2000 1250 715   
Июль 2500 1250 715   
Август 2500 1250 715   
Сен-
тябрь 3500 1750 715   

Октябрь 3550 1750 715   
Ноябрь 3500 1750 715   
Декабрь 3500 1750 715   

 
Задание 36 
Компания А планирует достичь годового объема реализации в размере 3,4 млн. $. Реализация 

продукции в течение года осуществляется равномерно. Составьте прогнозную отчетность (бухгал-
терский баланс) на конец года, если имеется следующая дополнительная информация. 



Денежные средства: в размере двухнедельной потребности в расходах на сырье и материалы. 
Дебиторская задолженность: оборачиваемость составляет 60 дней. Производственные запасы: обо-
рачиваемость составляет 8 оборотов в год. Основные средства: остаточная стоимость 500 000 $, 
амортизационных отчислений достаточно для поддержания их на этом уровне. Кредиторская за-
долженность по товарным операциям: в размере месячной закупки. Прочая кредиторская задолжен-
ность: 3 % от реализации. Банковские ссуды на момент расчета 50 000 $, верхний лимит составляет 
250 000 $. Прочие долгосрочные заемные средства: на момент расчета 300 000 $, из них 75 000 бу-
дут погашены к концу года. Акционерный капитал: на момент расчета 100 000 $, изменения не 
предвидятся. Реинвестированная прибыль: на момент расчета 500 000 $. Прибыль к распределению: 
8 % объема реализации. Дивиденды не выплачиваются. Себестоимость реализованной продукции 
составляет 60 % от объема реализации. Расходы на сырье и материалы в размере 50 % себестоимо-
сти реализованной продукции. Налог в размере 50 % налогооблагаемой прибыли.  
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